

Precios de suscripción

Castellón al mes. . . 1'00 pesetas. Fuera, trimestre. . . 3'00 ANUNCIOS, ESQUELAS RECLAMOS Y COMUNICADOS. PÍDANSE TARIFAS

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas é imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE LEVUELVEN LOS ORIGINALS

AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

EL DUQUE DE CONNAUGHT.—Telegrafían de París que el duque de Connaught salió esta mañana acompañado de su esposa con dirección á Marsella, en donde se embarcarán en el buque inglés «Par-mé», que zarpará mañana con rumbo á la India.

El duque se propone hacer por aquel país un detenido viaje de inspección, y después marchará á la China, donde se detendrá también con objeto de estudiar la organización del ejército.

Es casi seguro que el regreso lo hagan por tierra, porque el duque ha manifestado vehementes deseos de ver el campo de operaciones donde libraron sus principales batallas los rusos y los japoneses en su última guerra.

EN EL PALACIO DE LA PRESIDENCIA.—Ayer tarde estuvieron en el palacio de la Presidencia los Sres. Salmerón, Salvatella y Soriano (D. Rodrigo), conferenciando con el jefe del gobierno sobre la aplicación del decreto de amnistía, pues según manifestaciones del último de los señores citados, hay todavía muchos presos en la cárcel, á quienes no ha alcanzado la gracia.

El Sr. Marqués de la Vega de Armijo prometió que se informará y dijo á los comisionados, que comprobada que sea la denuncia, hará que se cumpla la ley.

LOS JAPONESES PREVENIDOS.—Después de recibidos de Nueva York comunican que se han recibido telegramas de Honolulu (islas de Hawaii) que han causado gran sensación en todo el territorio de la República norteamericana.

Dicen los despachos que solo en el pasado mes han desembarcado en Honolulu siete mil nipones en calidad de emigrantes, habiéndose descubierto que todos poseen fusiles modernos y parecen formar un verdadero cuerpo de ejército, á juzgar por su disciplina.

En las restantes islas de dicho archipiélago ha ocurrido lo mismo, siendo ya en mayoría los japoneses sobre los norteamericanos.

Esto hace creer en Washington que los japoneses se preparan para una guerra próxima con los Estados Unidos.

ROBO Y CRIMEN.—Comunican de París que varios individuos penetraron en un departamento de primera clase del expreso de Chambéry, donde viajaba una turista inglesa.

Lo primero que hicieron los ladrones fué darle varios golpes de martillo en la cabeza, dejándole gravemente herido, y después se apoderaron de un pequeño maletín que contenía dinero y alhajas.

Los ladrones después de cometido el robo huyeron.

La iglesia fué auxiliada en la estación inmedia y trasladada al Hospital en gravísimo estado.

ALEMANIA Y MARRUECOS.—El corresponsal en Berlín de uno de los más importantes periódicos franceses telegrafía diciendo que ha celebrado una entrevista con un conocido personaje alemán y éste desmiente las informaciones que ha publicado parte de la prensa de París, en las que se aseguraba que Alemania trataba de hacer un doble juego en Marruecos.

El referido personaje terminó diciendo: «Podéis asegurar en mi nombre que Marruecos no ha sido ni será nunca motivo de la más pequeña diferencia entre Francia y Alemania.»

LA SITUACIÓN POLÍTICA.—El Sr. Canalejas celebró hoy una larga conferencia con el señor marqués de la Vega de Armijo, tratando acerca de los próximos debates parlamentarios, acordándose que sea alterna la discusión de los proyectos de ley de Asociaciones y supresión del impuesto de consumos.

El marqués dijo al Sr. Canalejas que estaba muy satisfecho del resultado de sus conferencias con los primates del partido liberal, quienes le han ofrecido su incondicional apoyo.

NOTAS POLÍTICAS.—Los íntimos del gobierno consideran exageradas las noticias que han publicado algunos periódicos referentes á la vida del actual gabinete, y aseguran que este vivirá más de lo que algunos creen, pues cuenta con el apoyo de toda la mayoría y de los prohombres del partido liberal.

LA FORTUNA DEL SHAH.—Se calcula la fortuna que ha dejado el shah de Persia en 50 millones de francos, sin contar el gran

número de piedras preciosas que formaban su colección, célebre en todo el mundo, y en la que sobresalían sus famosos brillantes, los mejores que se conocen.

LOS OPOSITORES AL CUERPO JURÍDICO-MILITAR.—Los opositores al ingreso en el Cuerpo Jurídico-Militar, se reunirán esta tarde con objeto de redactar y firmar una instancia que dirigen al ministro de la Guerra.

De Madrid

Postal política

La situación política tal como se presenta al iniciarse las conferencias entre los personajes liberales, es tal, que cabe preguntar:

¿Hay fórmula? ¿No hay fórmula? ¿Se convertirá la ley de Asociaciones en expiación del pecado que cometieron los liberales al lanzar esta vez á las pasiones? En realidad, no anda desmenuado el marqués de la Vega de Armijo al consultar á los prohombres, aunque parece optimista al creer que puede hallarse la fórmula salvadora. Si los liberales no consiguen entenderse sobre la ley de Asociaciones, ¿con qué autoridad van á tratar de imponerla al país, ni siquiera de proseguir su discusión?

Y como el tenerlo es muy difícil, y las ambiciones van muy despiertas y muy violentadas, no es extraño que un ministro que no es ciertamente de los que se apuran por poco, termine la eventualidad de que puedan caer los liberales, de que no se consiga mantener por más tiempo el equívoco de su unión y su conformidad en un programa.

¿Está ahora—ya se sabía antes de las consultas—esté dividido el campo: dos de los prohombres son partidarios de la ley de Asociaciones: Cervera y López Domínguez; otros dos, contrarios: Morís y Montero Ríos; pero, sin ofensa de nadie, hay que reconocer que no pesa lo mismo en la política liberal unos y otros nombres. La mesa del partido está indudablemente con los dos personajes que con mejores títulos y mayores elementos han podido aspirar á la jefatura.

El plazo hasta la fecha señalada para la reunión de Cortes es bien breve. El semana present: promete ser interesante para la política.

Más allá de las fronteras

Marruecos.—Situación actual

¿Dónde está el Raisuli? La toma de Zinat por la melalla sherifiana, no ha puesto fin á los sucesos que se desarrollan en Marruecos. Importa poco que aquel haya sido derrotado, se hayan efectuado algunas ejecuciones en sus partidarios y que el botín recogido en la refriega haya sido vendido en Tánger. Esto impresionará sin duda á las tribus que estaban propicias á seguir al sheriff brigante, pero no constituye una solución de la crisis marroquí. Tan largo tiempo como permanezca libre, quedará siendo un peligro, pues ha dado múltiples pruebas de su influencia sobre las tribus porque á pesar de hallarse perseguido, maltrato y bastante aislado, todavía consigue hacer que sus partidarios operen en los mismos alrededores de Tánger. Es más, refugiado Raisuli á las montañas en medio de tribus autónomas sobre las que el Sultán no tiene ascendiente alguno, esperará ocasión favorable para con fuerzas suficientes intentar otro golpe de audacia y predicar la guerra Santa.

¿Estará, entonces, el Maghzen en condiciones para hacer frente á la mera crisis? Dadas las dificultades que ahora ha tenido que vencer y los obstáculos que se ha visto precisado á superar para dirigir su acción contra el Raisuli, puede dudarse de que sea capaz de realizar un nuevo esfuerzo de esta naturaleza y por lo tanto importa que las actuales operaciones sean llevadas á su término prosiguiendo la persecución del bandido hasta los últimos extremos. Las tribus de las montañas en las que actualmente se encuentra no están dispuestas á la guerra y si por las condiciones del terreno presenta dificultades la actual campaña, no es menos cierto que jamás se encontrará ocasión más favorable para la captura del perturbador sheriff. Así parece comprenderlo el Sultán al dar las órdenes de continuar la persecución del brigante, prueba irrefutable de que por esta vez no hace el Sultán el doble juego tantas veces repetido en los procedimientos marroquíes.

Esta es, la sola manera de impedir un desembarco de fuerzas franco-españolas, pues, es, evidente que si la melalla imperial cesase en las operaciones y el Raisuli viniese á amenazar de nuevo á Tánger, los navios franceses y españoles desembarcarían

las tropas para asegurar la vida y bienes de los extrañeros. El Sultán tiene interés en acabar con esto que compromete la situación de Marruecos y que constituye un peligro no solo para el Maghzen sino para los europeos y por lo tanto hay que esperar que proseguirán las medidas tomadas por la presencia en Tánger de la escuadra franco-española.

Páginas selectas

DE D. ARTEAGA ALEMPARTE

¡Ay del mortal que un rayo de amor jamás ha herido, y en lánguido desmayo su corazón sumido, se agita en una atmósfera sin luz y sin calor!

DE RUBINSTEIN

Me habia propuesto escribir una pieza que se titulara Amor.—Toma y variaciones; pero habee de desistir de mi intento, porque en mi juventud podía encontrar el tema fácilmente y me faltaban los conocimientos necesarios para escribir las variaciones, al paso que ahora que me siento capaz de componer las variaciones carezco de la potencia necesaria para dar con un tema.

Hoy hace años

14 de enero de 1526.

Célebre concordia de Madrid

Tras para los franceses desastrosa rota de Pavía en la que quedó prisionero de las tropas españolas el rey de Francia Francisco I, fué conducido éste á Madrid, donde aunque tratado con todo género de atenciones y consideraciones por Carlos V permaneció recluido en espera de una avenencia que terminara con la luctuosa guerra que hasta entonces habia ensangrentado el suelo de la península Itálica.

Tan duras eran las condiciones que exigía el Emperador á su rival para devolverle la libertad que éste le rechazó con altanería, indignado, manifestando que prefería morir en una prisión á firmar una paz en las condiciones que se le imponían. A este efecto y para dejar completamente dilucidados los asuntos de su país, temeroso de las represalias de Carlos por su constatación, extendió Francisco I un acta de abdicación renunciando á la corona en el delfín, mandando que se hiciera registrar con las formalidades de estilo por el parlamento del reino, y que seguidamente se procediera á la coronación del delfín.

Resolución tan extraña y vigorosa hizo pensar al Emperador que si se consumaba tendría en su poder no ya un rey prisionero, sino á un caballero cautivo. Esta consideración unida á las noticias de la fuga que contra él se forjaba en Italia, le movió á pensar seriamente en ceder en algo á sus exigencias.

Así logró llegarse á un acuerdo, celebrándose en Madrid la célebre Concordia de dicho nombre cuyos principales extremos eran:

Paz y amistad perpétua entre ambos soberanos.

Libre trato comercio y comunicación entre los súbditos de ambos reinos.

Restitución y entrega completa del ducado de Borgoña al Emperador, dentro de las seis semanas siguientes al día en que el rey Francisco se viera libre en su reino, renunciando por él y por sus sucesores á todo derecho al ducado.

Renuncia absoluta y completa por parte del rey Francisco, á todos sus derechos ó pretensiones sobre los estados de Nápoles, de Milán, de Génova, de Artois, de Heineut y de todas las demás tierras que poseía el Emperador.

El rey Francisco se obligaba á procurar que Enrique de Albrét renunciara para siempre al título de rey de Navarra.

Obligaban también á costear, siempre que el Emperador quisiese pasar á Italia, doce galeras, cuatro naves y cuatro galeones, y dar la paga de seis mil infantes y quinientas lanzas. A satisfacer al rey de Inglaterra 133.305 escudos. A restituir al duque de Borbón todos sus estados. A dar libertad al príncipe de Orange. Por último el monarca francés daba su palabra como rey y caballero de constituirse en prisión nuevamente, si no se cumplía alguna de las cláusulas del convenio.

Tal fué en sustancia la famosa Concordia de Madrid entre Carlos V y Francisco I; tratado que por lo humillante y deshonroso para Francia y para su rey, causó universal asombro y sorpresa en el mundo.

En verdad que para pactar lo que antecede, no valía la pena de haber amenazado con la abdicación, pues conceder más, parece imposible. ARTAGNAN.

El vivir estrafalario

Ascensión sensacional

Umoli y Crespi, dos aeronautas bien conocidos por haber atravesado los Alpes, han realizado una ascensión sensacional.

Han intentado subir hasta una altura de siete mil metros en su globo «Aviator.» Han logrado permanecer á esta altura tres cuartos de hora, descendiendo después por no poder resistir el frío intenso que reina á tan gran altura. El termómetro indicaba 40 grados bajo cero.

Tardaron en el descenso dieciocho minutos.

Organo colosal

El príncipe de Donnesmark ha regalado á una iglesia construída recientemente en Berlín un órgano de dimensiones enormes, que puede considerarse como el mayor del mundo.

Ha costado setecientos mil marcos. Sus flecos son movidos por un motor eléctrico de diez caballos de fuerza, instalado en una habitación herméticamente cerrada para evitar el ruido.

Este gran instrumento musical tiene cuatro teclados y seis mil tubos.

Estadística curiosa

En Nueva York se ha publicado un trabajo curiosísimo.

Trátase de una serie de estadísticas acerca de los acontecimientos que diariamente se desarrollan en aquella ciudad.

Según estos datos, la policía realiza una detención cada tres minutos; de hora en hora hay un incendio; de ciento diez en ciento diez minutos hay una muerte casual; cada ocho horas se comete un asesinato.

El número de los entierros es considerable, pero que la este número contrarrestado por los nacimientos, pues de seis en seis minutos nace una criatura.

Cada nueve horas se produce un divorcio y se celebra un matrimonio de catóicos en catorce minutos.

También se sabe que cada dos minutos llega á Nueva York un emigrante; cada treinta y ocho minutos entra un buque en el puerto y cada cincuenta y dos minutos arriba un tren de viajeros.

Población feliz

Un raro caso de comunismo se ha dado en Africa del Sur.

Los «Swanepols», una tribu guerrera, ha organizado un «strak» en la colonia del Cabo.

Se han establecido en el distrito de Roberson, en un terreno que otros han comprado en seiscientos cincuenta mil francos.

A los seis meses de estar allí establecidos el terreno se ha transformado, siendo hoy de una riqueza extraordinaria.

Han construído los colonos una escuela y una iglesia.

La colonia está compuesta de cuatro individuos y practican el comunismo más absoluto.

Los fondos son administrados por cuatro ancianos elegidos por el sufragio de todos.

EN VILLARREAL

La Federación Agraria de Levante

En el amplio salón del Sindicato de Riegos de la vecina ciudad, se reunieron ayer, mediante convocatoria particular del doctor D. Manuel Lasala, como presidente de la Junta de Defensa Agraria de Villarreal, las personalidades y los representantes de las entidades que en esta provincia forman la parte de la Federación Agraria de Levante.

Totalmente lleno se vió el salón del Sindicato, no obstante haber pretendido el doctor Lasala que aquella fuera solo una reunión íntima para cambiar impresiones respecto de los medios económicos permanentes que se podían arbitrar la Federación y pulsar respecto de esto la opinión de las sociedades federadas, á fin de llevar su sentir á la Asamblea que hoy se ha celebrado en Valencia por el consejo de la Federación.

A las tres y media próximamente, ocuparon el estrado el Sr. Presidente de la Federación D. José Estruch, que espesamente habia ido á Villarreal al objeto de asistir á la reunión, teniendo á su lado al Alcalde Sr. Galindo, al síndico D. Trinitario Verdía, y al doctor Lasala que presentó á los concurrentes al distinguido Presidente de la Federación invitándole á que diera á conocer la vida de la Federación en su parte económica.

El Sr. Estruch, con palabra sosegada, comienza su discurso y expresa en gran complacencia de ponerse en contacto con los agricultores de la Plana, respondiendo á la invitación del Sr. Lasala, demostrando que está á las órdenes de los agricultores y sus fuerzas al servicio de la causa agrícola. Espresa la labor de la Federación y hace historia de su nacimiento, como fué una entidad de reducido número, como por la constancia de todos los asociados ha ido en aumento, como ha ido respondiendo á las ne-

cesidades agrarias de la región haciendo primero la campaña alcohólica, después, formulando su pretensión arancelaria que surgió potente cuando el Congreso de Castellón con la ponencia de los Sres. Tranzo y González de Gregorio, determinando aquel movimiento que fuera á la comisión de Aranceles el primero de dichos señores. Allí se consiguió mucho, expresa, todos sabéis que el esfuerzo de la Federación hizo que no se encarecieran los abonos y que no se gravaran en gran manera en los Aranceles las primeras materias. Dice que la Federación atendió preferentemente á la necesidad de la celebración de tratados y que se vanagloria de ser el autor de aquel telegrama que se circuló, y que acababa. Tratado con Francia cuesta lo que cuesta.

Explica el sentido de esta frase, diciendo que se ha de entender que la agricultura quiere tratados que favorezcan la prosperidad de la agricultura frente á los que en su afán industrialistas nos menosprecian; que quiere la Federación no el esclavismo, sino la armonía entre todo lo que es riqueza y prosperidad del país, defendiendo cuanto lo que este sea la riqueza agraria porque su ruina es la pobreza para la región.

La cuestión toma después estado parlamentario y todos conocéis la labor de la Federación para que se concierten tratados por debajo de la columna del Arancel, merced á la cual hemos llegado después al tratado con Suiza, y haremos otros tratados siempre que se nos hagan concesiones recíprocas.

Hablendo de los medios económicos de la Federación, dice que todo ello lo ha hecho con pocos medios económicos, contingentes y eventuales consistentes en donativos y subvenciones y que es necesario ya llegar á lo que se propone el doctor Lasala de allegar grandes medios de carácter permanente y en cuantía que responda á la importancia de la Federación; fundar una Secretaría con empleados idóneos, un Gabinete, publicar folletos para la propaganda, y hacer cuanto hace y desarrolla como se desarrollan el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, porta-estandarte del industrialismo, que por sus medios y su poder, es atendido; y así teniéndose muchos, cuando se vea que somos prósperos, se atenderá á la Federación Agraria de Levante.

Relacion lo á números, dice, que lo que necesitaría por el momento la Federación serían unas 20 mil pesetas anuales, para con ello atender á las necesidades de contingentes; pero que es necesario en todo caso dar á la Federación todo lo que necesita. Dice que todos los Ayuntamientos y sociedades federadas respondieron siempre al llamamiento que se les hace, como ha ocurrido en Valencia, pero que ahora se trata en dotar á la Federación de recursos permanentes y espere de la Plana y de la provincia de Castellón que responderán al llamamiento.

Haciéndose cargo, después, de juicios apasionados omitidos con desconocimiento de lo que es la Federación, expresa que esta Asociación es una entidad libre, que funciona de una manera pública, en forma amplia y orgánica, en la que están todas las entidades y asociaciones de Levante que se han querido adherir, diciendo que ha bastado que lo quisieran para tener cabida en la Federación; explica la manera de funcionar, como se constituye el Consejo, según un Reglamento de todos conocido, que aquel se renueva cada año, que se procura dar gran movilidad á las personas, y que este Consejo que designan las sociedades federadas nombra su Presidente, cargo que inmerecidamente ocupa y que él tiene como una gran carga, pero como un gran honor, por la importancia de la Federación.

Que él como Presidente oyo á todos, que cuantos á él se acercan tienen buena acogida y que lo que se quiere es que á la federación vayan todas las fuerzas vivas, sin retos, para bien y prosperidad de la agricultura en lo interior y en sus desarrollos para la exportación. Públicamente nos desenvolvemos, la federación se produce y desarrolla en todo Levante, á nadie se ha rechazado, de nadie se ha hecho exclusión; ahora desamos recibir medios permanentes porque el problema es de organización. Yo he ido al Panamá invitado á la fiesta anual, y yo quisiera que entre nosotros se hiciera con organizaciones adecuadas algo análogo para que el labrador sea premiado y estimulado y esto solo lo conseguiremos mediante la organización que requiere medios materiales de alguna importancia; citando también como ejemplo la Cámara Agrícola de Jativa con su gran caja de ahorros, que no está en un principio cuenta hoy con más de 400 mil pesetas y ha construído un harrio obrero para los labradores. Acaba citando á la Plana para que se haga algo análogo. (Grandes aplausos).

A continuación el Sr. Lasala haciéndose eco de las palabras del Sr. Estruch, se sinceró de su manera de proceder y muy sen-

tidamente expresa la gran extrañeza que lo causara molestia de algún elemento por no haber recibido invitación, cuando él no omitió a nadie, que invitó particularmente por carta a las personas y entidades de la Federación y a cuantos han mostrado interés por ella.

Si hay omisiones, dice, no es a la Federación a la que hay que culpar sino a él, pero que no debe haber resquemores por inadvertencia, pues él es una obra grande, obra de hombres y no de niños. Expresa después su gran satisfacción porque todos han respondido al llamamiento con gratitud, de ver reunidos a los amigos todos, y además haber recibido cartas de adhesión de los que sienten amor a la Federación, haciendo especial mención de su amigo queridísimo el acemilado comerciante y exportador D. Enrique Gimeno Tomás de quien lee una sentida y razonable carta en la que encarece la necesidad de la defensa en la crisis de la agricultura exportadora de esta comarca, proponiendo un repartimiento como medio de arbitrar recursos.

Después de esto el Sr. Lasala dice que Villarreal ha hecho lo necesario para no hacer un papel ridículo que después expresará lo que Villarreal ha acordado e invita a los representantes de los Ayuntamientos y sociedades a que expresen su criterio y digan que aportarán a la Federación.

A invitación del Sr. Estruch usa de la palabra nuestro querido amigo D. Salvador Guinot.

En elocuentes períodos expresa como ha intervenido con gran amor en la obra de la Federación por eraria la salvaguardia de la Agricultura; porcatado de la necesidad de medios materiales dice que el mismo nos perjudica porque la Federación solo ha tenido medios contingentes y ha vivido económicamente solo de la subvención accidental de las Diputaciones y Ayuntamientos; que en la necesidad de aportar medios materiales va con satisfacción que Villarreal ha dado el ejemplo que espera que todos en la medida de sus fuerzas imitarán el esfuerzo de Villarreal.

Dice que Castellón hará cuanto pueda, no obstante no se podrá hacer lo que en Villarreal porque aquí hay unidad de acción, tienen un censo verídico en el Sindicato de Policía Rural y ha bastado una derrama para arbitrar recursos y que esta derrama ha sido por todos aceptada. Es esto, a su parecer, porque el Sindicato de Policía de Villarreal ha hecho obra orgánica, y el de Castellón solo ha hecho guacaletería, y es necesario que todos los Sindicatos se desarrollen como el de Villarreal lo hace.

Respecto de Almazora está autorizado para decir que siendo su riqueza unas decenas de miles de pesetas, arbitrará fondos en la cantidad de las decenas partes que Villarreal aporta.

Habla de Borriol del cual espera se haga algo, porque allí empieza a nacer la vida agrícola orgánica que se pondrá des de luego al amparo de la Federación.

Encarece la necesidad de los medios materiales para la Federación Agraria y expresa que las cinco provincias federadas aportarán cada una la quinta parte de su presupuesto, podrá reunir fácilmente con una cuenta anual insignificante un fondo cuantioso. El industrialismo, dice, es potente, está capitalizado en Cataluña y en Vizcaya en pocas manos, por eso en la necesidad de defenderse en un momento dado aportan cada una 5.000 ó 6.000 pesetas y ensanguina allegan 60 ó 70 mil pesetas para defender los intereses, porque saben que este gasto es reproductivo y llegan a todas partes donde es menester. La agricultura, en cambio, es riqueza diseminada, y necesita de una gran cohesión para que no sucumba su melancía. Para ello es necesario hacer algo, más hoy que la naranja, que es nuestra riqueza agrícola, está en crisis y es necesario abrir los mercados como ha hecho Alemania con su industria, enviando a sus representantes en legiones por todo el mundo hasta la industrial Inglaterra, todo lo cual es necesario hacerlo por la iniciativa individual porque nada hay que esperar de los gobiernos. Hay que enviar nuestros hijos al extranjero, y hacerlos agricultores en vez de haceros abogados sin pleitos y médicos sin enfermos, para que con su esfuerzo abran mercados nuevos a nuestros frutos y esto solo se puede hacer haciendo agricultura orgánica que necesite medios materiales de desarrollo.

Siendo potentes nos atenderán los Gobiernos, y esta ha de ser la obra de la Federación, hacer que el gobierno atienda a la agricultura intensiva que es la nuestra más importante que la castellana estacionaria que vive hoy como hace mil años y que es atendida con preferencia a la nuestra cuando nada ha hecho y la nuestra, en cambio, ha venido a hacer renacer la riqueza pública. Es necesario a este fin que se haga el tratado con Alemania, que la comisión que de él se ocupa, nos atienda a ésta ha de ser la labor de la Federación. Para ello necesitamos medios, para que nuestros hombres puedan ser oídos, para que vayan donde sea necesario a la defensa de los grandes intereses, como hacen los industriales, que hacen mover a sus representantes, que se mueven en los debates de las Cámaras y que se presentan en todas partes como poderosos y en comisiones, en banquetes, en Direcciones y Ministerios y en todas partes les atienden porque demuestran que pueden y tienen mucho.

Así debemos hacer nosotros los agricultores. Procurar medios a la Federación, establecer nexos para nuestra comunicación constante y como Villarreal hacer Juntas de Defensa para recoger en unidad las aspiraciones de todos los organismos federados.

El Sr. Guinot fué muy aplaudido. Después ocupó el estado el Sr. Cantos Oliba, concejal de Barriana, quien en nombre de las sociedades federadas y el Ayuntamiento de que forma parte, dice, que Barriana contribuirá en tanto como contribuya Villarreal, complaciéndose en alejarse de lo que esto será lo que se acuerde por más que el expresario no esté plenamente autorizado para ello.

Le parece poco un presupuesto de 20.000 pesetas y abunda en la idea de que se han de allegar grandes medios materiales para que la Federación, se manifieste con el esplendor que requiere su importancia. Expresa que él estuvo en Madrid cuando se discutía la política arancelaria del Gobierno y se convenció de que el gran explotador desarrollado por los industrialistas, sus lujos y sus trones eran parte para que fueran atendidos. Por eso él estima que cuantos más medios se aporten sería mejor, necesitando que por todos se hagan los mayores esfuerzos, por creer que estos gastos son reproductivos.

El Sr. Romero, de Nules, en representación del Sindicato de Policía Rural de dicha población, dice que el Ayuntamiento y Sindicato de Nules harán todo lo que puedan sin que pueda decir cuánto. Estima que lo mejor sería, que previo un repartimiento, se indicase a cada localidad lo que le toque atendiendo su riqueza.

El Sr. Lasala usa de la palabra para expresar que la reunión tiene por objeto no solo tratar sino resolver esta cuestión. Dice al efecto que es necesario saber quienes darán y en qué cantidad y espera que cada organismo y entidad dé todo lo que pueda. Sirviendo de tipo lo que dará Villarreal que se diga por los reunidos qué es lo que la Federación puede esperar en relación a lo que Villarreal ofrece y que después dirá, y de este modo se sabrá enseguida lo que facilita la provincia a la Federación.

El Sr. Guinot manifiesta que no sabe lo que hará Castellón; pero que seguramente responderá como debe y hará lo que hagan ellos.

El presidente Sr. Estruch explica el objeto de la reunión y excita para que se adquiera el compromiso de contribuir y que vista la voluntad de cada cual se concrete luego la cantidad.

El Sr. O'Connor en nombre de la comarca agrícola de Benicarló que comprende los pueblos de Cádiz, La Jana, Cervera, Pechicosa, Traiguera, San Jorge, Canet y Rossell promete contribuir con los medios necesarios.

El Sr. Eno (D. Ramón María) de Onda en nombre de las comunid. des federadas de Onda dice que se hará todo cuanto se pueda; que le parece poco el presupuesto para la importancia de los fines de la Federación y que se debería hacer un derrama de cinco céntimos por hanegada y jornal.

Después hace uso de la palabra D. Ricardo Carreras en nombre del Sindicato de Riegos y de la Cámara Agrícola de Castellón.

Comienza ensalzando la obra de Federación diciéndole que ha llegado al alma del industrialismo porque ha creado la solidaridad entre los agricultores. Así como a los industriales se les mira por su importancia así ha de hacerse lo mismo con la Federación.

Los que suscriben, tanto en su nombre como en el de los carlistas a quienes se alude en tales sueltos, se ven en el caso de formular la más enérgica protesta, por los efectos denigrantes que se les dirigen, y de afirmar rotundamente que mamaron con la leche de sus madres los ideales tradicionalistas, que los han defendido en todos los terrenos durante su vida entera y que cuando ésta declina ya hacia su ocaso, sería una locura imperdonable desertar del campo en que siempre han militado.

Triste cosa es que haya quien se complazca en motejarnos, sin tón ni són, de transfugas y de apóstatas, pero no hay remedio: *manda Tello y así anda ello*. ¡Medrados estamos bajo la dirección de unos jefes que, en vez de sumar elementos y de aunar voluntades zahieren y lastiman despiadadamente a sus correligionarios de toda una provincia, sin parar mientes en su ancianidad, ni en los sacrificios en aras de la causa sufridos, ni en su mayor antigüedad en el servicio! Ni la legítima no quedarían, si los radicalismos sectarios no contruyeran a las gentes y la voz mágica de Mella no sonara de vez en cuando por todos los ámbitos de la península, llamando al campo de la Tradición a todos los hombres de buena voluntad.

Pasarán estos tiempos, pasarán Barrio y Píjar, y Polo Peyrolón y Bellido Alba, y a pesar de ellos, estos pobres carlistas, tan maltratados y ofendidos, seguirán abrazados a la bandera que juraron defender porque la firmeza de sus convicciones es tal que no hay fuerza humana que pueda hacerla flaquear.

Pueden pues, seguir dirigiéndonos diatribas, si tanto les agrada el espectáculo, que nosotros, formulada de una vez para siempre nuestra protesta, a fin de que jamás pueda interpretarse como asentimiento nuestro silencio ante los cargos que infundadamente se nos hacen, dejamos cumplido nuestro deber, haciendo a la vez votos fervientes para que un periódico tan serio y circunspecto como *El Correo Español* no se ocupe en la ingrata labor de difamar a los que comulgan en las ideas de que es órgano en la prensa.

tendremos medios de propaganda y de vitalidad.

Un representante de Torreblanca se adhirió a lo propuesto y dice que dicho pueblo también contribuirá.

Un agricultor de Nules alzó la obra de la Federación y expresa que todos los pueblos de la Plana darán cuanto puedan cada cual según sus fuerzas, capacitados todos de la importancia de darle medios para que viva y se desarrolle.

El Sr. Alcázar de Nules invita a los representantes de Almenara y Villavieja, allí presentes, a que expresen su opinión y digan la actitud de las entidades que representan.

Los representantes de dichos pueblos dicen que contribuirán en la medida de sus fuerzas.

El Sr. Alcázar dice que él irá a otros pueblos de Vall de Uxó, Chitiches, Monófar, Bexhí y Artuna y confía que también aprontarán cantidades para el sostenimiento de la Federación.

El Sr. Traver de Bexhí a invitación del Sr. Alcázar dice que, aunque sin ostentar representación, dice que Bexhí no será nota discordante y que hará lo que pueda.

Se adhieren los representantes de Vall de Uxó y prometen contribuir.

El Sr. Lasala usa de la palabra para decir lo que Villarreal dará para la Federación. Estas son sus palabras:

Villarreal dará a la Federación todo lo que necesite, sin límites, pero en principio a base del censo del Sindicato de policía rural, ha hecho un derrama de 5 céntimos de peseta por hanegada y jornal que producirá aproximadamente la cantidad anual de cerca de tres mil pesetas.

El Presidente de la Federación Sr. Estruch usa de la palabra para dar las gracias a todos los reunidos y dice que este aliento de vida de la Plana y de la provincia de Castellón lo llevará a Valencia para que en todo Levante sirva de estímulo.

REMIUNDO

Sr. Director de LA PROVINCIA. Muy señor nuestro y de nuestra consideración: el 5 del corriente mes remitimos certificada al señor director de *El Correo Español* una carta de la que ni tan siquiera ha hecho mención.

En vista del silencio de dicho diario e interesado nos hacer pública la protesta que en tal carta formuláramos, le enviamos copia de ella rogándole que la inserte en el día de su digna dirección.

Dándole gracias anticipadas por tan señalado favor, quedamos de usted muy atentos y s. s. q. b. s. m.

FRANCISCO GINER, JOSÉ A. GALINDO PASCUAL RAMOS. Castellón 11 enero 1937.

Sr. Director de *El Correo Español*.

Muy señor nuestro y de nuestra distinguida consideración: en los números del periódico de su digna dirección correspondientes a varios de los últimos días del próximo pasado mes, aparecen unos escritos bajo los títulos «De Villarreal» «De Barriana» y «Sobre el mitin de Villarreal», en los que se ofende gravemente a los infrascriptos y a los núcleos carlistas de Villarreal, Morella, Alcalá y de otros puntos.

Los que suscriben, tanto en su nombre como en el de los carlistas a quienes se alude en tales sueltos, se ven en el caso de formular la más enérgica protesta, por los efectos denigrantes que se les dirigen, y de afirmar rotundamente que mamaron con la leche de sus madres los ideales tradicionalistas, que los han defendido en todos los terrenos durante su vida entera y que cuando ésta declina ya hacia su ocaso, sería una locura imperdonable desertar del campo en que siempre han militado.

Triste cosa es que haya quien se complazca en motejarnos, sin tón ni són, de transfugas y de apóstatas, pero no hay remedio: *manda Tello y así anda ello*. ¡Medrados estamos bajo la dirección de unos jefes que, en vez de sumar elementos y de aunar voluntades zahieren y lastiman despiadadamente a sus correligionarios de toda una provincia, sin parar mientes en su ancianidad, ni en los sacrificios en aras de la causa sufridos, ni en su mayor antigüedad en el servicio! Ni la legítima no quedarían, si los radicalismos sectarios no contruyeran a las gentes y la voz mágica de Mella no sonara de vez en cuando por todos los ámbitos de la península, llamando al campo de la Tradición a todos los hombres de buena voluntad.

Pasarán estos tiempos, pasarán Barrio y Píjar, y Polo Peyrolón y Bellido Alba, y a pesar de ellos, estos pobres carlistas, tan maltratados y ofendidos, seguirán abrazados a la bandera que juraron defender porque la firmeza de sus convicciones es tal que no hay fuerza humana que pueda hacerla flaquear.

Pueden pues, seguir dirigiéndonos diatribas, si tanto les agrada el espectáculo, que nosotros, formulada de una vez para siempre nuestra protesta, a fin de que jamás pueda interpretarse como asentimiento nuestro silencio ante los cargos que infundadamente se nos hacen, dejamos cumplido nuestro deber, haciendo a la vez votos fervientes para que un periódico tan serio y circunspecto como *El Correo Español* no se ocupe en la ingrata labor de difamar a los que comulgan en las ideas de que es órgano en la prensa.

De usted muy atentos y s. s. q. b. s. m. FRANCISCO GINER, JOSÉ A. GALINDO, PASCUAL RAMOS.

Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

BENICASIM

Estando trabajando en la estación del ferrocarril del Norte una brigada de obreros, ha tenido la desgracia de sufrir una herida el obrero Tomás Ferrando Socarrades.

SALSADILLA

Han sido detenidos Vicente Salvador Salvador y su esposa Vicenta Adell Salvador por allanar la morada de José Albola Salvador.

CIRAT

Por amenazar de muerte a Francisco Peiró Catalán vecino de la villa de Torneo de Cirat, ha sido detenido Juan Peña Gomez al cual se supone también autor de un anónimo en el mismo sentido.

ONDA

Un perro al parecer rabioso ha mordido a cinco vecinos de ésta, los cuales han sido enviados al Hospital provincial para ser sometidos al oportuno tratamiento.

A granal

NOTICIAS, AVISOS Y SUCEOS

El *Clamor* no puede tolerar que se diga que él mismo y sus hombres nada hicieron por la Federación Agraria porque no pueden consentir que otros hagan lo que nunca hicieron ellos. Por eso hablan gordo en el número del sábado.

En el discurso del Sr. Estruch y en el del Sr. Lasala pronunciados ayer en Villarreal que en otro lugar publicamos, hallará el órgano republicano la contestación sobre la manera de funcionar la Federación y de su actual l, que censuró días pasados.

En tanto se entera, nos preparamos a contestar lo que últimamente dice respecto de dicho organismo.

Un nuevo censo administrativo acaba de cerrarse en Castellón que funcionará en forma nueva y razonable.

Nuestros lectores podrán ver el anuncio que en esta misma número publicamos y por él se omiten aquí detalles. Solo diremos, y con ello sobran ya elogios, que el nuevo censo lo estableció el conocido jefe de Hacienda jubilado D. Antonio Flores Páez, y que el mismo censo que fue en esta provincia.

Deseamos al amigo Flores muchos prosperidades en su Agencia.

Nuestro querido amigo D. Vicente Palomir, oficial cuarto de la Intervención de Hacienda, ha sido ascendido a oficial tercero de la Inspección de esta misma provincia. Reciba el amigo Palomir nuestra campaña enhorabuena.

Para mañana ha sido convocada la Junta provincial de instrucción pública de esta provincia.

Esta tarde ha salido para Valencia en donde estará unos días, nuestro querido amigo el joven Doctor en Derecho D. Manuel Matutano.

Leve feliz viaje. Se encuentra enfermo de cuidado, la respetable Sra. D.ª Concha Matutano, Viuda de Martí, la cual afortunadamente ha experimentado hoy una lijera mejoría. Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Ayer salió para Valencia, el distinguido joven y querido amigo nuestro D. Cayetano Bigné, que va a la ciudad del Turia a proseguir sus estudios en aquella facultad de Derecho.

Milagrosamente no tuvimos que lamentar ayer una catástrofe.

A las cinco de la tarde venía a galope por el camino de Morella un carro tirado por un macho, cargado con seis jovencitos que sin duda se habían pasado el día de chala.

Al entrar en la calle de Zaragoza quiso el que guiaba llevar el carro por la Ronda y la vuelta fué tan rápida que se echó sobre unas señoras que regresaban del paseo; pero afortunadamente antes de llegar a ellas tropezó con la pared y carro y carga fueron al suelo.

La mucha gente que regresaba del paseo acudió corriendo a prestar auxilio y levantaron del suelo al animal y a sus compañeros de jolgorio.

Nada había ocurrido, ni un simple chichón, ni el acordecón que llevaban había sufrido desperfecto.

Enganchado el mulo volvió la carrera no sin que antes la guardia municipal hubiese tomado el nombre de los *alegres* jóvenes que a punto estuvieron de causar no pocas desgracias.

Bueno será que la Alcaldía les advierta cariñosamente para que no repitan la suerte.

Con la función de esta noche en el Principal, termina sus compromisos la notable compañía de los Sres. Balaguer y Larra.

Mañana en el primer tren saldrá todo el personal con dirección a Sevilla con el objeto de dar 40 ó 50 representaciones en uno de los teatros de aquella importante capital. Lleven feliz viaje tan distinguidos artistas y gritemos con el público: ¡hasta el año que viene!

El teniente coronel de Estado Mayor, nuestro respetable y querido amigo D. Román Aza, se ha comprometido a dar lecciones gratuitas del idioma internacional Esperanto a todos los jefes y oficiales de la guarnición de Valencia.

Digna de elogio es la conducta de aquel ilustrado amigo nuestro.

Nuestro compañero *Artagnan* ha venido. Procedente de Teruel y en el tren que aquí llega próximamente a las seis de la tarde vino el día 12 el amigo queridísimo, el más asiduo colaborador nuestro.

Apretados abrazos y mil ofusivas muestras de afecto, han testimoniado al cultísimo escritor militar que nuestro afecto lejos de disminuir acrecienta de día en día.

¡Lástima grande que la permanencia entre nosotros de tan buen amigo haya de ser por esta vez tan corta...

Esta mañana a las once y media, con el ceremonial que el ritual prescribe, ha tomado posesión del nuevo beneficio fundado en la iglesia arcepresbital de esta ciudad, el joven sacerdote Rdo. D. Félix Tirado, presenciando el acto muchos sacerdotes y numeroso público de quienes ha recibido muchas felicitaciones.

Dicho beneficio lleva anejo el cargo de ropero de la arciprestal. Reciba nuestra enhorabuena el nuevo beneficiario.

Bajo la presidencia de D. Carlos González Esparafá se reunió ayer tarde la Cámara de Comercio en Asamblea general ordinaria. Dicho cuantitativo de los gastos e ingresos de la Memoria de los trabajos realizados por la Junta Directiva durante el pasado año.

Ambos documentos fueron aprobados, constando en esta a petición de los reunidos haber oído con satisfacción el contenido de la referida Memoria.

Se accedió a lo propuesto por la Junta Directiva de nombrar presidente honorario de la Corporación al Excmo. Sr. D. Manuel García Prieto, por haber concedido una subvención de mil pesetas a dicho organismo.

Después se procedió a la renovación de la quinta parte de la Junta y del cargo de Contador vacante resultando elegidos:

Vicepresidentes I.ª, D. José Simón Hernández.

Contador, D. Juan Fabregat.

Secretario general, D. Vicente Pérez Ripollés.

Vocal de la Sección de Comercio, D. Ramón Dolz Vicens.

Vocal de la Sección de Industria, D. Francisco Sánchez Rovira.

Vocal de la Sección de Navegación, don Miguel P. Peñalver.

La Comisión provincial en su sesión celebrada el sábado último ha informado: las cuentas municipales de Espadilla y Calta correspondientes al 1936, el presupuesto carcelario de San Mateo del presente año.

Una instancia de Inocencio Emparador, escribiente de Contaduría solicitando una gratificación.

Un expediente sobre el pago de dietas a los señores Vocales de la Comisión y gastos de representación del Sr. Presidente de la Diputación.

Una solicitud del Sr. Director de la prisión correccional de esta ciudad, pidiendo autorización para adquirir 50 mantas y 50 jergones con destino a los presos de dicho establecimiento.

Un expediente proponiendo la creación de los negociados de Contabilidad y Reconciliación en la Contaduría de fondos provinciales.

Un expediente de transferencia de créditos para el Hospital dentro del presupuesto de 1936.

Expediente para la inclusión de la cantidad que se le adeuda al diputado provincial D. Gabriel Matutano, por dietas.

Dos expedientes de demencia y pobreza de María Herrero Ribés, de Figueroles y de Julio Artero Ibañez, de Castillo de Villamalefa.

Varias subastas de artículos de suministros para los establecimientos de Beneficencia y la transferencia del remate de la carne de certero.

En las oposiciones que esta semana comenzarán en Valencia para proveer una canonjía vacante en aquella Metropolitana tomarán parte dos aventajados jóvenes hijos de esta provincia, Dr. D. Juan B. Luis, actualmente doctor de Murcia y Dr. D. José Portales, hijos de Barriana y de Borriol respectivamente.

También entre otros hasta el número de diez que son los firmantes se opondrá el Dr. D. Justo Martínez tan conocido en esta ciudad.

Ayer falleció en Vall de Uxó, nuestro queridísimo amigo el digno Alcalde de aquel pueblo, D. Joaquín Paris Sagarra.

Intil decir el inmenso duelo que en aquella población ha causado el fallecimiento de nuestro amigo, pues el duelo ha sido inmen-

Se ruega al personal para examinar cajones, reales, matados con la máquina DOMESTICA la misma que se familias en las industria en que so por las generaba.

La redacción al dolor de la fapásm.

Ha sido en Valencia nuestro querido joven D.

La señora de Tomás Fischer, rioso, ha dado a Tanto la mala guen bien.

En los Estados hace poco tiempo en sí los excede.

El tangulo es por el ingenuo de canos.

Para crear el apelar a una multosivos y de reayos de cruzamiento. Esto resultó ingenio y erudición mandando el *penalo*.

El cruzamiento lugar en 1937; por fruto hasta 1904.

A decir de Gib su calidad de pasados espíritus frugnagloriosa de rehiladas a sus prado del puntero jugo y el sabor ma, una pulpa m desprovisto de piel delgada.

Esta mañana con el fin de asistencia Agraria de hoy en dicha amigos y comar y D. Salvador G.

El síbio con el tal de Agrar Pinar Boqueril M. D. Rafael Oliba en el organismo de D. Joaquín Guin Paragüaria Cervera José M. ruteru, de tasigos D. D. Montañal y D. asistió al acto D.

Los escritos esplen illo y del esmero que lo es indispensable. Felicitamos a los muchi pros tado.

El sábado por la respetable Sr. Santapau, acompañada de Polisa, que viene de la grave enfer Felix.

Les damos la motivo del viaje.

Se encuentra el punto de habito Sacramentos Matutano.

La se Durante la ser más activa la impjeros, empezando movimiento com aunque los comp davia disposición tantes, se ha inici transacciones p consumo.

La exportación colas se efectúa guna animación, ques de vino par en cuanto a los bien no se seña nota es en genera de alza en alguno Azúcares pefin refinerías como sa de ser regulari han variado.

Valen hoy: el mulado a 49 50; p Badalona 1.ª a 49 50 a 50 los 41 Idem península retrayéndose d que en breve que de este dulce.

Se han regist con existencia ración los preci Centrifugas o

ANUNCIOS

Bazar de Calzado
 — DE —
FEDERICO CAZADOR
 Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios
 Elegancia, Comodidad y Economía
 Vay que visitar el Establecimiento
 G. Chermá, 46.-CASTELLON.-G. Chermá, 46.
 Frente a la iglesia de San Miguel

INDUSTRIA CASTELLONENSE
 Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.
 ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS
 En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez
 Y BATERIA
 Comprende el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serie, que proviamente adquiera de la fábrica, lo cual le permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto a solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrezcan, por las dificultades de la distancia
 Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas
 Alquiler de bicicletas recién estrenadas,
 elegantes, seguros y de voces finos
 TALLERES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLON

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los EEMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.
 Estos EEMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus periodos mensuales.

Los emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces
 Cuidado con las imitaciones. Exijase siempre la marca del Dr. Winter
 Curan como por encanto. Botones y Droguerías

CLÍNICA
 — DE —
 Enfermedades de los ojos
DEL DR. MARIN
 104 = González Chermá = 104 CASTELLON
 Ex-ayudante del doctor R. Aguilar, ex-alumno de las clínicas del Instituto Oftálmico y del doctor Cortés de Madrid.

EMULSIÓN NADAL
 Única con 80 por 100 aceite hígado bacalao Noruega 1.º glicocostatos é hipofosfitos cálc, sosa y glicerina.
 ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE
 Analizada por Dres. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Lánguilla de Barcelona; con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de distintos Doctores.
 Es crema fluida, blanquísima, inalterable, alimento, golosina; medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos, salida dientes. Eficaz para niños y viejos, personas débiles, embarazo y lactancia, enfermedades convulsivas, convalescencia, diabetes, gota, dolores, nervios, tos, bronquitis, tisis, escrófulas, linfatismo, raquitismo etc.
 MEDALLA DE PLATA, Exposición Atonas 1893. Venta: Farmacias y droguerías.

MAPA DE LA PROVINCIA DE CASTELLON
 por el Capitán Don Miguel Abriat
 Artísticamente acaba de editar la acreditada litografía de Ortega, de Valencia, el mapa de la provincia de Castellón, obra del Capitán Don Miguel Abriat. Contiene este acérrimo trabajo, con los más insignificantes detalles, la expresión de la Cabeza de partido, Ciudad, Villa, Ermitas, lugares, Puertos construídos y en construcción, Faros, Lagos, Ríos, Estaciones férreas, telefónicas y telegráficas, Aduanas, puestos de la Guardia civil y Carabineros, Diócesis é que pertenece cada población límites del partido judicial, etc. También contiene un cuadro sinóptico de marchas que sirve para conocer la distancia en kilómetros que separa cada población de todas las demás de la provincia. Se halla de venta al precio de SEIS pesetas en las principales librerías de la provincia. Se recíen encargos en casa del autor: Mayor 102.—CASTELLON.

BUENA OCASION
 Se vende una magnífica máquina de imprenta de excelentes condiciones y en muy buen estado de conservación, por un módico precio y con gran descuento si el pago se hace al contado. Darán razón en las oficinas de LA PROVINCIA, Colón, 40, Castellón.

Únicos Licor y Elixir
 DE LOS
PP. CHARTREUX
 Elaborados por los mismos en la fábrica
 de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona
ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones.
 Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.—REUS.
 Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2

1917 1917
AGENCIAS DE BAILLY - BEILLIERE É HIJOS
 MEMORANDUM 2, 80 Pts sin secante.
 BUFETE CUARTO LICIONES ECONOMICAS 1.-1.50 - 2.-1.75 - 3.-2.00 CUARTO LICIONES COMPLETAS 2.-2.50 - 3.-3.00
 CULINARIA 2. Pts
 MÉDICA 2.50, Pts

Supremo alimento
 PARA PONER A LAS GALLINAS
SIN INTERRUPCIÓN
 aun en los peores días de invierno
2.500 HUEVOS
 al año con 10 gallinas
 CUESTO INSIGNIFICANTE
 Método seguro
 Numerosos testimonios
 Dirijirse a
VICTOR ACEDO en VITORIA

HEMOGENOL CALDUCH
 Medicamento precioso en la CLOROSIS enfermedad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.
 BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.
 En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó menstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.
 De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pl Margall, 5, Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villarreal.

GRAN Corsetería
 MODELO DE PASQUIL
 RIDÉS
 5, Mayor, 5 VILLARREAL
 Todos los lunes EN CASTELLON

Dejando recado en casa de los Sres. Fortanet y Loras, Colón 32, ó dirigiéndose directamente á esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas.
 Pidan el nuevo modelo Risep muy elegante y económico.
 Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

Academia de canto
 Queda abierta al público esta Academia de canto figurado y gregoriano
 bajo la dirección del Sochantre de esta Arciprestal
Don Francisco Soriano
 PRECIOS CONVENCIONALES
 Mayor, 5, pral., Castellón

Á LOS AGRICULTORES:
 Primeras materias para abono **Guano CAZADOR**
 PARA CADA TIERRA Y CULTIVO
 Precios limitados á plazos convencionales.
 DESPACHO: COLON 71, CASTELLON.

LA MAS ANTIGUA **Drogueria Catalana** PRECIOS SIN COMPETENCIA
 Completo surtido en Perfumería, Pinturas **HIPOLITO VILA** Fotografía, Especificos, Ortopedia, etc.

Año II
 Precios de
 Castellón al mes.
 Fuera, trimestre
 ANUNCIOS
 RECLAMOS Y
 PIDANSI
 SEPTIEMBRE 1917
 La a
 CONSEJO DE
 cio de la Preside
 el anunciado Con
 gran importancia
 La Nota oficia
 así:
 El ministro de
 ro, dió cuenta d
 Tíagar y en sus
 causa de las gra
 temente por las
 Ruistán.
 En vista de est
 rizado el minist
 no francés la ret
 cías en el puer
 El ministro de
 de su compañero
 la necesidad de
 construcción de
 náticas, según e
 Francia.
 La primera fia
 de Ripoll, proce
 de las obras del
 Finalmente ha
 pañeros para qu
 trucción de un f
 cas, según actu
 Algeciras, á cu
 el sultán de Marr
 El ministro de
 ta de un expedie
 lativo á la exact
 de construcción
 con destino al de
 de esta Corte.
 El ministro de
 sentó, y fueron
 relativos á las o
 en la Univesi
 nisterio de su en
 El de Pomeno
 siguientes:
 1.º Distribuc
 vación de faros.
 2.º Peaycto.
 3.º Distribuc
 venidos por J
 4.º Expedien
 obras del puer
 Y 5.º Proyec
 darios.
 REVUELO PO
 riguaciones, des
 jo de ministros,
 gran revuelo po
 Parece ser que
 Armijo relató á
 festaciones que
 del partido libe
 ellos celebradas,
 lo hicieron de la
 juicio, debían in
 ley de Asociaci
 El jefe del gob
 nes referidas, d
 troducirlas en e
 tándose con tal
 Como no se lle
 vino en que los
 las diversas agru
 tasan con sus je
 ciones que haya
 el próximo Con
 estudio.
 ¿CRISIS?—Se
 en el Consejo de
 to de gaar tien
 marqués de la V
 lacio y someta á
 hay entre los pr
 te asunto y plan
 además diferenc
 reapertura de C
 Plantada, si
 dice que el rey e
 Montero Rios, q
 y sin el apoyo d
 lejas.
 Se juzga que
 mo del partido.
 Como es lógic
 sejo de las capit
 nistro de la Gu
 hablar de dicho
 EL MÉDICO
 de Roma comun
 médico de Su S
 tor Petacci.
 EL PROCES
 autoridades ha
 amenazándolas
 celebrarse el día
 proceso del ater
 esta causa se h
 ciones en prev